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tusvaatimukset tullaan leiman-1pitalismin tarpeita silmällä pi- dunm aata Canadan puole lla  ja  pitääpä 
maan isänmaan “parhaita etu- taen keksityt kaunopuheliaa+ tuo,a koettaa B,tten ,tse saali9taa par'
ia" vastaan sotiviksi. Nvt ei Transit, vetoamaan isänmaallisiin haan“  mukaan «äiläpuolen ra jaa. Ja
r .le  c o n iv o  “ -.«.«n ( » * • • • •  , yhte isen asian puolestahan s itä  tuota' ie sopiva aika itsekkaitten tunteisiin ia pakottamaan uhra- , . ........... ,. . . .  J 1 u m a  no)n pUi iUtaani n im  vä lipä  ta lla  hum ­

uksiin 1-.puuteitten ' ajamiselle, tullaan 
sanoinaan, ia siihen lisätään ka­

imaan ja kansan hvvak- 
R;iv.

pi s itä  “ hengen" m iekkaa s ie llä  ra ­
jan  to ise lla  puolen he ilu ttaa .

NIMEN MUUTOS

Suom en nanerivh- in e e t ilm estyä  säännö llisesti luonnol-

distvksen  m etku ia ,,8e88a koos3£lan- Täten Qn SuomenUiniJKSVU llivmujcl p a p e riyh tiö  ilm e ises ti m e tk u illu t työ- f
---------------------I väen le h tiä  ja  e tenk in  H e ls ing in  Työ- '

V iim ea iko ina  ovat Suomesta saapu-1 1,1’e!' ,a  vastaan, koettaen pulan n im el

Paperin kalleuden ja  t ila n  puutteen 
tak ia  sanomalehdet e ivät ole koskaan 
voineet ju lk a is ta  eropassin saaneen 
Venäjän ke isa rin  tä yd e llis tä  a rvon i­
meä. Se kuu luu kaikessa komeudes­
saan seuraavasti:

N iko ila i Toinen A lexandrov itch , ko­
ko Venäjän ke isa ri ja  itseva ltias , 
Moskovan, K ije v in , V la d im ir in , Nov-

TOVERl
tä in  o li ka ive ttu  maata. S iinä rupesi 
apina raapim aan m ultaa. Mies il- 
m o tti asian p o liis ille . Joka an to i ka l­
vaa maata sanotu lla  pa ika lla  ja  tu ­
loksena o li, e ttä  pian tu li es ille  m ur­
hatun ta ika tem ppu jen tek ijän  ruum is.

E pä ilykse t kohd is tu iva t erääseen 
m a la ijiin . joka  v a n g itt iin  ja  v ie tiin  
po liis iasem alle . T ää llä  hyökkäsi ap i­
na he ti hänen kim ppuunsa ja  va ivo in  
v o it iin  hänet pelastaa sen kynsistä . 
S illo in  ka tso i m a la iji parhaaksi tun ­
nustaa syyllisyytensä .

järjestävät luennoitsijan matkan 
; mahdollisimman hyvin, ilmotta- 
! vat siitä paikkakunnallaan ja an­
tavat hänelle avustustaan siinä 
missä sitä tarvitaan. Siten on 
luennoitsijasta suurin hyöty pai­
kallisille osastoille ja koko järjes­
töllemme.

Toverillisesti,
Länsipiirikomitea.

k:tta Tvvni Hyrskymurto.

MONIPUOLINEN
MITTAJA

TOI-
CANADAN S. S. JÄR­

JESTÖN ASIOITA

c inna ti. 16.339: Kö ln . "409; W itte - 
kind.5640; Ockenfels, 5621.

New London'issa —  W illehad . 4.761. 
Baltim oressa —  B ulgaria . 11,440;

i Rhein. 10,058; Neckar, 8935.
Philadelphiassa — Rhaetia. 6600;

P rinz Oskar, 6026; P rinz  E ite l F ried ­
rich  (a p u ris te ilijä ).

N ew port Newsissa —  A rcad ia , 5454. 
W ilm ing ton issa . N. C. — K ie l, 4494;

N lcaria , 3974.
Savannahssa —  H ohenfelde, 2974. 
Charlestonlssa —  Llebensels, 4525. 
Pensacolassa — Rudolph B lum berg, 

1769; Vogesen, 3916.

sen to is inaan vain kämmenen koko i- I k a ik k ia  Suomen po rva rien  nylkem is-

sena paperipalasena. Samoin H e ls in ­
g in  Työm ies kä y ttä ä  m itä  va ih te le- 
v in ta  kokoa, iln ie tye n  m illo in  n e lis i­
vuisena. m illo in  kuusis ivu isena ja  s il­
lo in  tä llö in  laa jakoko isena kahdeksan 
sivuisena.

T un tuu  hiem an ku m m a llise lta  se, 
e ttä  nuo ennen n iin  säännö llise t puo­
lue lehdet tu leva t t ila a jille e n  m illa i­
sina sattuu, m u tta  syy tuohon ko 'on 
epäsäännöllisyyteen selviää n iitä  
leh tiä  lukiessa. N iitä  näet vaivaa 
paperin puute ja  sen tähden ne ovat 
pako te tu t ilm estym ään n iin  usein pie­
n ikoko is ina , jopa käyttäm ään sanan­
m uka isesti ka iken koko is ta  «sanoma­
leh tipap e ria , m itä  vaan k u llo in k in

y r itv k s iä  koko  sodan ajan ja  tästä 
on o llu t seurauksena se, e tte ivä t por­
v a r it ole saaneet rn le linm äärin  kiskoa 
h in taa  tavaro istaan . Sota-aika m uu­
ten ta r jo a is i m ain ion tila isuuden  Suo­
m enkin  po rva re ille  rikastum iseen, e l­
le i työväen pakoitukaesta asianom ai­
set v ira s to t k u lla k in  pa ikkakunna lla  
jo u tu i säännöstelemään ja  jä rjes tä -

lian  ja  Suomen S uuriruh tinas , V iron , 
l ie t tu a n .  K uurinm aan . Sem igallian, 
Sam agitian, B ie lostok in , Carolian, 
T ve rin , Jougorian, Perm in, V ia tkan, 
Bolgorian ja  m u itten  ruh tinaskun tien  
ruh tinas, Po lo tsk in . Rostovin, Jaros- 
lav in , B jeloseron, Oudorian, Condian, 
V iebskin , M is tis la v in  ja  koko poh jo is­
maan herra, Ive rn ian , C arta linan , Ka- 
baranian ja  A rm enian m aakuntien y-

väen leh tien  suun paperin  puuttee lla . 
Työm iehen paperin puutteen on

teh n y t v ie lä k in  tun tuvam m aks i sekin, 
kun lehden tilaa jam äarä  on vuoden 
1916 a ja ila  kohonnut v iid e llä  tuhan ­
nella. Änom en työväen tiedon ta rve  

käsiinsä saavat. Tästä päättäen luu- näkyy »iis  ah la ig ta  a jo ia ta  huo llm at-

mään tava ra in  m yyn tiä  ja  kostoks i ... , . , . ... , ... .. n jo h ta ja  ja  yks inva ltia s , Sherkassientästä porvarien  e tu jen t ie lle  asetta- ... . . , , ,ru h tin a itte n  ja  vuorim iesten herra.
m isesta ne nyt koe ttava t tu k k ia  työ- .................  x, . ,,,.................  /  T u rkes tan in  päämies, N orjan  p e r illi-

l is i Suomessa va llitsevan  tode llisen 
paperipu lan. N iin  ei ku itenkaan  ole 
asian la ita .

Suomen “ Työm ies”  selostaa tä tä  
paperin  puu te tta  eräässä m e ille  saa­
puneessa numerossaan. N oin s a ta « 
kansa la is ta  o li vaa tinu t k ir je lm ä llä . ' 
e ttä  H e ls ing in  sosia lid . k u n n a llis jä r­
je s tö  k u ts u tta is iin  koo lle  ja  e ttä  
“ T yöm iehen”  jo h to ku n ta  v e lv o ite tta i­
s iin

ta nopeasti kasvavan. —  Saammeko 
me tää llä  T overin  tilaa jam äärän  ko­
ho te tuks i edes tuhanne lla  tämän vuo­
den aikana?

MITEN JALOMIELISTÄ!

nen, S leu ig -H o lä te in in , Stormanini, 
D ith m a rch in  ja  O ldenburg in  herttua , 
y.m. *

Ja nyt hänen nim ensä on va in ;
N iko la i Romanov
ja  t it te lin s ä , käyttääksem m e venä­

lä is ten sällien puhepartta  potkun saa­
neesta henkilöstä , kuu luu : v irkabe i- 
ton pukin  rum m utta ja .

Tuossa komeassa titte lis sä  muuten 
kuvastuu Venäjän v a ltio llis te n  ros- 
vousten ja  "yh teensu la tus ten ”  koko 
h is to ria . K a ik k i edellä m a in itu t seu­
dut ennen m uinoin o liva t jo ko  itsenä i­
siä v a ltio ita  ta h i to is iin  va ltio ih in  
kuu luv ia  m aakuntia. Vere llä , tu le lla  
ja  m ieka lla  on ne yh d is te tty  tsaarin

M tilhe im issä (Badenissa Saksassa) 
o li “ A llgem eine Anzeiger f i i  Drucke- 
re in ” - lehdessä seuraava Ilm o itus :

“ Me haemme sotaan-kutsun k ir ja ­
painon jo h ta ja n  ja  to im itta ja n  t i la lle  
a m m a ttis iv is tys tä  omaavaa henkilöä. 
Hänen tulee ho itaa sekä k ir ja p a in o in ­
ko, e ttä  m olem m at päivälehdet, jo tta  
ne pysyvät hyv in  korkea lla  tat.olla, 
sekä taata e ttä  ne huo lim a tta  henk i­
lökunnan puutteesta, ilm es tyvä t a- 
joissa. Hänen tulee p itää huolta  »iik- 

j keen hoidosta, huolehtia  k irjeenva ih - 
' dosta, ka ik is ta  ostoista, lue tte lo is ta  
i ja  ka ikesta “ puhvauksesta”  ym. sekä 
I sen lisäks i huo leh tia  to im itustyöstä , 
■ ko reh tuu rilu vus ta  sekä sen yhteydes­

sä o levista  asioista. Sen vuoksi on 
' vä lttäm ä tön tä  e ttä  hak ijan  tulee o- 

mata käy tännö llis tä  kokemusta n iin  
fa k to r in  toim een ku in  stereotvpee- 
raukseen, konelatom iseen ja  kahdek- 
sansivuisen ro ta ts ion ikoneen hoitoon 
voidakseen henkilökoh ta isesti, jos 
n iin  vaaditaan, ryh tyä  työhön.”

CANADAN S. S. JÄRJESTÖN
PUHUJAN K. KOPILAN
MATKAOHJELMA
Huhtikuulla:

Comox 1 p.
Lund 2—3—-1—5 p.
Vancouver 6 p.
Port Maady 7 p.
Vancouver 8 p.
Merritt 10—11—12 p.
Phoeonoix 1-1— 15—16—17 p. 
Rossland 19—20—21—22 p.

Osastot ottakaa huomioonne 
muutokset jotka ovat edelliseen 
matkaohjelmaan tehdyt laivojen 
kulkuvuorojen tähden ja pitäkää 
huolta puhetilaisuuksien järjes­
tämisestä. K. K.

Jacksonvillessä — Frieda Leon-
hard t, 2822.

New Orleansissa — 
Androm eda, 2554.

Breslau, 7524 :

San Franciscossa — Seraphs, 4756:
Neptun, 4197; O ttawa. 3659.

Portlandissa, Ore. — Oalbek. 2723.
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Järjestömme asioita

Yleisiä uutisia
SOSIALISTIT EIVÄT HY­
VÄKSY SODANKÄYNTIÄ.

(Jatkoa ensimäiseltä s ivu lta )

“ Pohjan T ä h ti”  ilm o ittaessaan tu l­
leensa k ie lle ty k s i Canadasta sanoo 

selostamaan s ille  ko ko u kse lle ,! arvelevansa syyn siihen olleen k ir jo i-  
xn inkft tähden “ Työm ies" on ilm esty- j tuksensa Eng lann in  so tapo litiika s ta  v&Ban aRe- M u tta  m uuttuuhan se 
n y t liia n  pienenä, L a sk ia is ilta n a  o li ' 1« varm uudeksi sanoa tökäsee: “ Em- m aailm an kunnia, 
s itte n  k u n n a llis jä r je s tö  kokoontunut, nte syytä M ustosta o llenkaan.”  ,
jo lle  “ T y ö n tä e n ”  joh tokun ta  selos- ; E ikös o lek in  ja lo m ie lise s ti sanottu. 4 
t i  asian. M a in ittu  le h ti ku ite n k in  vars in  hyv in  •

tie tää, e ttä  jo ku  k ilp a il i ja  on käynyt

Raiv.

APINA SALAPOLIISINA

Eng lan t¡la ise t lehdet ke rtova t kuin- 
juoru ilem assa Canadan v iranom a is ille  ka Singaporessa eräs apina e s iin ty i

•; nossaan myöntänyt, etteivät so- 
• • sialistit halua liioin auttaa mi- 
J¡tään  muutakaan valtaa sodassa 

■b'l"l-l"l-W "l"l-l-H - l"H " l“ l- :" !" l- l" l" l" l" l"fr i Amerikan vastaan, joten juttu 
S.S. JÄRJESTÖN LUENNOIT- ?5osia,iste’n oletetusta petturuu- 

SANNA KANNAS-

Selostuksesta käy ilm i, e ttä  m itään 
to d e llis ta  pulaa sanom aleh tipaperista  
Suomessa ei ole olemassa, vaan e ttä  
se on Suomen P aperiyhd is tys  joka  
h ä ir iö t  on a ikaan saanut. Tuon yh ­
tiö n  kanssa on näet Työm ies tehnyt ! Iä isiä s o t ila s v irk a ilijo ita  
sopim uksen paperin hankkim isesta  
v iiden vuoden a jaks i ja  yh tiö  on s i­
to u tu n u t hankk im aan
käyttäm än paperim äärän
on yh tiö  k u ite n k in  jä ttä n y t s itoum uk­
sensa tä y ttä m ä ttä , va ikka  se on vo i­
massa aina vuoteen 1918 asti. “ Työ- 
m ielien" jo h to k u n ta  on tä -V  in '■: s- 
t i  y h tiö lle  huom auttanut, m utta  se on 
vaiu vastannut, e tte i voi paperin 
puutteen tähden enempää lähettää 
ku in  m itä  se on v iim e is ten  kuukau­
sien a ikana lähe ttänyt. Sam alla a i­
kaa tu <  y h tiö  on ku ite n k in  varannut 
r i it tä v ä s t i paperia p o rv a r ill is il le  leh­
d ille , kuten “ H e ls ing in  S anom ille ” ,
“ U udelle  S uom etta re lle " ja  “ Huwud- P» le h t i arvelee, e ttä  p itää  s itä  pro- el läh tenyt

W inslowssa. Wash. —  Saxonia, 
4424; Steinbek, 2164.

Astoriassa, Ore. —  A rno ldus V in ­
nen, 1859; K u rt, 3109.

Honolulussa —  Pommern. 6557; 
P rinz W aldem ar. 3227; Setos, 4730; 
H o lsatia , 5649; Locksun. 1657; Loong 
Moon, 1971; S taa tszekre ta r K raetke, 
2009; G overneur Jaeschke, 1739.

H ilossa —  C. J. D. Ahlers, 7490.
San Juanissa, P. R. —  Odenwald. ' 

3537.
Pago Pago, Samoassa —  Eisass, 

6591.
Manilassa —  Andalusia . 5433; Bu- 

chum, 6161; C am illa  R iekm ers, 5130; 
»Carl D riederiehsen. 1243; C lara Jebsen, 
1735; Coblende. 3130; E lm shorn 4594: 
Esslingen, 4902; Johanne. 1531; Lyee- 
moon, 1925; M ark, 6579; Pong Tong, 
1631; Rajah, 2028; Sachsen, 8007; 
Sambia. 4765; Suevia, 3789; T ü b in ­
gen, 5528.

Zamboangassa (P h ilip p in e illä )  —
Borneo, 2168; Maruda, 1514; Harvel, 
1308.

Cebussa. (P h ilip p in e illä )  —  P rin ­
zess A lice , 10981; Tsin  Tau, 1685; 
W iegand, 499.

Sivu kolme

ENSILUOKAN

KAUPPÁTAVABAA
yleinen hinta ja hyvä palvelus, 
on meidän motto Tulkaa katso­
maan, huomaatte sen todeksi
Union Pacific Coal Co.
HANNA, WYO.
tä käsittävä armeija, joka kaksin- 
kertaistutet täisiin seuraavana 
vuonna. .Armeijaan värvätään 
vapaaehtoisia, mutta jokaiselle 
valtiolle tulisi asetettavaksi osan­
sa, jonia sen on annettava, ja 
milloin vapaaehtoisesti ei saada 
kylliksi tähän armeijaan rekryvt- 
tejä. silloin olisi rekryytit otetta­
va 19—25 ikävuoden välillä ole­
vien sotapalvelukseen kelvollis­
ten kesken toimitettavalla arvon­
nalla. \  uodeksi armeijan yllä­
pitämiseksi ja asestamiseksi olisi 
saatava kolme biljoonaa dollaria 
käyttövaroja.

Hallitus on alkanut puuhaa­
maan puusta rakennettavien 500 
rahtilaivan hankkimiseksi. Lat­
vojen kantavuus suunnitellaan 
1,000—3.000 tonnin välille ja tul­
taisiin niillä kuljettamaan sota- 
tarpeita sekä miehiä Europaan. 
Myöhemmin olisi rakennettava 
lisää laivoja muuta liikettä yllä­
pitämään. Laivoja lasketaan saa­
tavan tarpeeksi kuuden kuukau­
den kestäessä, asettaen kaikki 
laivaveistämöt kiireimpään käyn­
tiin.

SODANKÄYNTI TOIMEN­
PITEET. SAKSALAISET KATKERINA 

YHDYSVALTAIN MENET­
TELYN JOHDOSTA.(Jatkoa ensimäiseltä s ivu lta )

silta, eikä sellaisilla alueilla vi- 
Ihollismaan alamaisten sallita liik­
kua ilman presidentin taikka hä­
nen alaistensa hallitusvirano- 
maisten erikoista lupaa.

•Xihollismaan alamaiset eivät 
saa lähteä Yhdysvalloista ilman 
lupaa eikä myöskään saapua 
maahan ilman säädetyssä järjes­
tyksessä saatua lupaa. Milloin 
katsotaan välttämättömäksi, on 
kaikkien vihollismaan alamaisten 
ilmoittauduttava rein steerat ta­
vaksi ja jokainen vihollismaan 
alamainen, jonka saatetaan luul­
la auttavan taikka toimivan aut­
taakseen vihollismaan sotatoimia, 
joka rikkoo yleisiä vihollismaan 
asukkaita koskevia säädöksiä eli 
jonka muutoin epäillään olevan 
vaarallinen Yhdysvaltain halli­
tukselle eli yleiselle turvallisuu- 
lelle, on hänen alistuttava

(Jatkoa ensimäiseltä s ivu lta )desta maata kohtaan on crheel- 
linen.SIJAN

TON MUUTETTU MATKA-
OHJELMA.
Tov. S. Kannasto ilmoittaa 

meille ettei hän voi alottaa luen­
tojansa ennen huhtikuun 20 p. 
ia siitä johtuu se, eitä piiriko- 
mitea on pakotettu muuttamaan 
päivämäärät hänen luentotilai- 
'uuksiinsa. Tov. 'Sanna Kannas­
kin muutettu matkaohjelma on 
seuraava:

11 uhtik.
Carnevville, \\ yo. 20—21 p.
Bear ( reek. Motit. 22—23 p.
Red I-odye, iMont. 25—26 p. 
l-ehiiih. Muut. 27—(28 p.
(ieyser, Mont. 2*7—30 p.

Toukok.
Stockett. Mont. 1—2—3 p.
Sand Coulee, Mont. -4—5 p. 
Butte, Mont., 8—*>—10 p.

Sen jälkeen jatketaan tov. 
Sanna Kannasten matkaa Ida­
hoon. \\  ashingtoniin ja edelleen 
läpi koko länsipiirin«

löientoaineita ei ole vielä pii- 
rikomitealle ilmoitettu, joten 
niistä emme voi mainita. Kui­
tenkin toivomme, että osastot

Kun vje lä otam m e huomioon m u ita ­
k in  se ikko ja  ku in  kap ita lis tise t tuo­
tantosuhteet. n im ittä in  seuraa vat:

1) — E ttä  Seattlessa on noin 3500 
suom alaista nykyään ja  e ttä  n iiden 
lukum äärä ja tku va s ti kasvaa tuo tan ­
non mukana.

2) — E ttä  Seattle  on keskus noin 
10.000 suom alaiselle puutavara- ja  
h iilituo tannossa  työskente levä lle  työ­
lä ise lle ;

4 )— E ttä  Seattlen ym päris tö llä  on 
luku isa  jo u kko  osastoja ja  e ttä  
W ash ing ton in  valtiossa kasvaa suo­
m alainen väestö nopeasti:

4) — Eettä  Seattlen ym päris tö llä  on 
tuhansia suom alaisia p ik k u v ilje lijö itä  
ta rv ite n  suom alaista lehteä.

5) — E ttä  m itä  liikenteeseen tulee, 
on Seattle  ehdottom asti s iinä  edellä 
m uita  läns irann iko lla , tää ltä  läh tien  
n ä iv ittä in  y lim aan-jun ia  14. rann lkko- 
iun la  36 (yhteensä 50 m atkusta ja- ia 
po8tijunaa p ä iv ittä in ) . Näiden l i ­
säksi ku lkee eteläänpäin sähköjun ia 
joka  30 m. ku lu ttu a  ja  pohjoiseen 
kerran tunnissa, la ivo ja  lähtee ke­
säisin A laskaan Jokainen päivä ( ta l­
v is in  ke rran  —  kahdesti v iikossa) 
Aasiaan joka  kolmas. Austra liaan  jo ­
ka v iides ja  etelä- ja  keski-Am erikaan 
joka  kolmas päivä.

6) — E ttä  Seattlea lähellä  on Cana­
da, jonka  asutus tulee nopeasti kasva­
maan, ja  jonka  suom at työväestö 
länsiran. on ta l l ia  omaa lehteä ja  
e ttä  täm ä kaupunki on ja  tu lee ole­
maan A laskaan kau ttaku lkupa ikka .

7) — V ie lä  voisim m e huom auttaa e- 
räästä seikasta joka  tä lla is issa  o- 
ma-talo-yrit.vk8issä on suuriarvo inen. 
Se qn k lin te m is tö n  h innan ta a ttu  ko­
hoaminen. Seattlessa tu lee k iin te i-  
m is to  kohoamaan kilpaa alussa ole­
van kap ta lis tisen  nousukauden m uka­
na.

Seattlessa on työ vä k i kau ttaa ltaan  
m ik ä li am m attila isa inekse t ovat k y ­
seessä, jä rjes tynee t. A am m atitto - 
m ien ja  e r ity ise s ti puutavara työ lä is- 
ten jä rje s tym in e n  on läh im m än ajan 
asia. Jä rjes tym is tä  ja  a jan v ilka s tu ­
m ista  seuraa työ ta is te lu t ja  m ikä li 
suomalainen työväestö n iih in  o ttaa 
osaa, ta rv itsee  se oman äänenkannat­
ta jansa ja  k y ll in  lähe llä  tapahtum a­
paikkaa. paras jos keskuksessa.

Tun tuu  ta rpeettom a lta  p item m älle  
seloste lla  e tu ja  jo ita  S ea ttle lla  on 
m uiden kyseessäolevien pa ikkakun ­
tien  vä lillä . Parha in ta  s iir ty ä k in  ta r­
kastelem aan m ahdollisuuksia  ja  vaa­
tim uks ia  jo ita  oman ta lon raken ta ­
m inen T o ve rille  Seattleen sisältää.

K u ite n k in , ennen ku in  puhumme 
T overin  ta lon rakentam isesta Seatt­
leen yks ity iskoh ta isem m in , tu lee m ei­
dän tie tää, e ttä  Seattlessa oleva suo­
m alainen so8. osasto n :o  5 ta rv itsee  
m yöskin ta lon. Tämä ta lon  ta rve  ei

SAKSALAISET LAIVAT 
ANASTETTU.

(Jatkoa ensimäiseltä s ivu lta )

“Historia tulee tuomitsemaan 
tätä itsepäisen fanaatikon tekoa 
pahemmin kuin Italian tai Ru­
manian petturuutta. Presidentti 
XYilsonin väite, että sotaa ei käy­
dä Sakean kansaa vaan hallitusta 
vastaan, ei tule vähentäi ’; ;in 
saksalaisten suuttumusta, sillä se 
on epärehellinen, valheellinen ja 
W ilson tietää sen.

“Historia ci osota ennen oP?cn 
tällaista sotaa—koko kansan 
kamppailua olemassaolostaan •so­
dassa. ionka sytytti koko m •’il­
man viha ja pahansuopaisuus.”

Berlinin \  o s s i s c h e  Z e i ­
t u n g  sanoo: “ Xe. jotka em -m- 
Iniin epäilivät presidentti \ \  ¡Iso­
ilin vilpillisyyttä tietävät parem­
min nvt. Hänen vritvksens”' e-

: tamaan Havanan satamassa ole­
vat saksalaiset laivat.

Missä ja kuinka suuria ovat 
anastetut laivat.

Seuraava luettelo osottaa Yh­
dysvaltain satamissa olevien sak­
salaisten laivojen nimet ja tonni- 
määrän :

New Yorkissa — Vaterland , 54.282; 
George W ashington, 25,570; K a iser 
W ilhe lm  II. 19,361; P resident L inco ln , 
18.161; P resident G rant, 18,072; 
Pennsylvania. 13,333; Grosser K ur- 

vfiirat, 13,102; Barbarossa, 10.9S4; 
Prinzessin Irene, 10,893; F rie d rich  
Her Grosse, 10,771: H am burg. 10 531; 
K ön ig  W ilhe lm  II. 9410; Bohemia, 
8414; A rm enia , 5464; Adam strum , 
5000; Pisa. 4967; P rinz Joachim . 
4760; P rinz  E ite l F ried rich , 4650; 
A llem ania , 4630; Magdeburg, 4497; 
H arburg . 4472; Nassovia, 3902: Porto- 
nia, 2778; Mala, 2555; C lara Mennim, 
1685; India. 1746; M atador. 1468.

Bostonissa —  A m erika , 22,622; 
K ronprlnzessin  Cecilie, 19,503; Cin-

ole m ikään hna lisosia lism in  synny t­
täm ä kuva ilu . Kun täkä l. so s ia lis tit 
m ene ttivä t ko tinsa p a ik a llis ille  syn- 
d ik a lis te ille  n iin  on sen jä lkeen täy- 

; ty n y t käyttää  vuokrahuoneustoja ja  
maksaa n iis tä  ka llis ta  vuokraa — 
noin tuha tkun ta  do lla ria  vuos itta in . 
E ntinen osaston ta lo, vaikkapa se ny t 
o lis i käyte ttäv issäm m ekln , on liia n  
p ien i pa ika lliseen väestöön nähden 
la sen suurentam inen ei tu lis i kysy­
mykseen. N y t on osasto aikeissa ra ­
kentaa itse lleen talon. Varo ja  s itä  
va rten  on jo  tiedossa ja  rakennuskas­
saa kootaan parhaillaan.

R A K E N N U S S U U N N IT E LM A .
P itäen mielessä, e ttä  jos T o ve rille  

rakennetaan ta lo  Seattleen ja  e ttä  
saman katon a lle  tu lee m yöskin ko ti 
pa ika llise lle  osastolle, olemme hank­
k ineet tie toom m e kysym ykseen s isä l­
ty v iä  se ikko ja  ja  laa tinee t seuraavan 
suunn ite lm an:

T o n tti ta loa varten saataisi Jack­
son- ja  Yhdeksännen kadun kulm asta, 
ainoastaan v iis i ka tuvä liä  kaupungin 
lo is tav im m a lta  (Chicago-M ilwaukee 
ra u ta tie yh t.) rautatieasem alta . Koko 
50x100 ja lkaa  ja  m ahdollisuus ostaa 
maata lisää. H in ta  nyky is ten  tie to ­
jen mukaan $7,500. L o tt i on täyde l­
lises ti tasainen, s ija iten  kohoavassa 
liike ko rtte lis sa  ja  leveän liikekadun  
varre lla .

Rakennus rakenne tta is i konkree­
tis ta  ja  ko lm ike rroks inen , pääty 
Jackson-kadulle. E nsikerros laske t­
ta is i p u o litta in  a lapuole lle  kadun ta ­
soa ja  tu lis i s iihen paino- latom o, va­
rasto ja  m ahdollisesti k irjans itom o- 
osastot. V a lta la ttia  (to inen kerros) 
tu lis i 4— 5 ja lka a  katutasoa y lem ­
mäksi. S iihen vo ita is iin  s ijo itta a  
k irjakauppa , to im itus , ko n tto o ri y.m. 
ta rpee llis ia  osia liikke e s tä  (voisipa 
siitä, jos tilaa jäisi, vuokrata liike- 
konttoorinkln ulos). Nämä kaksi ker­
rosta tulisivat Toverin käytettäväksi. 
Kolm as kerros tu lis i p a ika llise lle  sos. 
osastolle. S iihen tu lis i haa li (5— 600- 
luku ise lle  y le isö lle , näyttäm ö, p ien i 
kokoussali y.m. osaston to im innassa 
vä lttäm ä ttöm iä  huoneustoja.

T ieduste ltuam m e h in to ja  use im m il­
ta ra kennusu rako its ijo ilta  ja  p iirusta- 
j i l ta ,  olemme saaneet h e iltä  arvio las- 
ku ja  jo tka  oso ittavat, e ttä  ta lo  vo i­
ta is i rakentaa konkree tis ta  ja  y llä ­
olevan suunnite lm an m ukainen, no in  ■ 
$26— $30,000. Kun tähän lisääm m e 
to n tin  hinnan, saamme ko rke im m ak­
si a rv ioks i $37,500.

T overin  liikke e n  m uuttam isesta 
Seattleen, m e illä  e i ole ta rk k o ja  nu­
m eroita. m utta  m ik ä li tää llä  olemme 
tieduste llee t, m aksaisi 50 tonn in  (sen 
painoiseksi olemme T ove rin  om aisuut­
ta nauloissa ja  tonneissa a rv io inee t) 
rahd in  ku lje ttam inen  rau ta te itse  315 
doll. (ra h tita ksa  o llen  31%c 100 Ib.

lehden s isä llöstä, jos s iinä  n im ittä in  sa lapo liis ina  paljastaen sekä m urhan 
o lis i sa ttunu t olemaan jo ta in  sellala- e ttä  sen tekijäni, 
ta, m ikä ei o lis i m ie lly ttä n y t sika- Apinan om ista ja  o li muudan kiina- 

M u tta  se la inen te m p p u je n te k ijä t ja  o li apina
ei syytä M ustosta o llenkaan, va ikka  avustanut häntä ta ikn tem ppunäytän- 
tie tä ä k in . e ttä  “ Canadan U u tise t"  on nössä eräällä  kum m iv ilje lysa luee lla . 

Työm iehen k ilp a ilija n a  itä-Canadassa. H e ti tämän jä lkeen o li h yökä tty  k iina-
— nykyään O lis ipa jo ku  sosia lis tinen le h ti epäi- laisen kim ppuun, hänet m urha ttu  ja  

lyks ien  alaisena, n iin  k y llä  "P oh jan  ' ryö s te tty  ja  s itten  o li m urhaaja sulaa 
T ä h ti"  ei säästäisi syytöksiään. M ut- kä tkenyt ru u m iin  maahan. Tapauk- 
ta kun s illä  t i la lla  on p rovokaa tto ri sen o li ku ite n k in  nähnyt apina, joka  
M ustonen. n iin  sen syy ttäm inen  o li p iilou tun u t pimeään nurkkaan  sii- 
“ Pohjan Tähden”  taho lta  o lis i sangen nä m a la ijlla is tuvassn , jossa m urha ta- 
epäjohdonm ukaista ; se o lis i m elke in  palit ui.
samaa ku in  ka ikk ie n  kä ty rie n  tuum it- Pari päivää m yöhem m in häm m ästyi 
se in is tä  ja  s iis  m yöskin itsensä eräs europala lnen, joka  o li tuvan lä- 
“ Pohjan Tähdenk in ”  —  Ja kukapa heisyydessä kä ve lly t kun apina tu li 
s itä  nyt omaa liilaansa v iha is i —  hänen luokseen ja  ta r t tu i hänen hou- 
ei suinkaan, vaan “ e lä ttää ja  holhoo i sujensa lahkeeseen. M ies y r i t t i  ajaa 
s itä  kun herran seurakuntaa". Kaip- , pois e lä in tä  potkasem alla. m u tta  se 

Lopuksi seurasi mies
s tadsb lad e tille ” , jo ten  ne ovat voi-

W ashing ton  in valtion 
edusta jakokouksen  

p ö y täk irja
To verin  kustannusyhdistyksen osak­

keenom istajille  ja länsip iirin  
suomat. SO3. osastoille.

(A lus tus)
W ash ing ton in  va ltion  s.s. jä r je s tö  

ja  Seattlen s.s. osasto n :o  5. ehdotta­
vat T overin  kustannusyhd istyksen 
vuosi- ja  lä n s ip iir in  p iir iko ko u kse lle  
seuraavaa:

Että Toverin  liike  m uutetaan As- 
toriasta Seattleen ja että sille v iim e­
m ain ittuun  paikkaan rakennetaan o- 
ma* liikehuoneusto, joko yksinään sa

voka u tto ri M ustose llek ln  suoda la i- apinaa ja  tu li pa ika lle , missä äsket-

m uuttam isesta yhä puhutaan, ovatkäyny t liikke e n  laajentuessa yhä ali- 
i taam m aksi. puhum attakaan sen tvö- 
| väestölle epä te rveyde llis is tä  ja  l i ik -  
' keelle enäedullis ista  puolista. T ove ri 
l Astoriasta  käsin tuo te ttuna  ei ole. o f 
i sisältöönsä eikä tuoreuteensa nähden, 
i vastannut n iitä  vaa tim uks ia  jo ita  

lännen työväestö lehdoltaan vaa tii.
Ja vaatim ukset ovat kasvaneetkin.

tod is te ina  as ia in tila s ta  ja  yleisestä 
käsityskannasta. M iten asio ita  As­
toriassa käsite tään, s iitä  lienee va r­
sin kuvaavana —  sos ia lis tise lta  näkö­
kanna lta  katsoen —  liikkeenho ita jan  
täm änvuotisessa liikekertom uksessa 
lause: “ A inoana tappiota tuottavana 
liikehaarana  on m e illä  enään lehtem-

N y t. ka iken hu ipuks i, on tu l lu t  es ille  i me T ove ri, jonka  tilaa jam äärää  ei 
seikka, e ttä  Toveri s itte n k in  tä y tyy  ' vaan ole saatu ko h o a m a a n ...”  L iik e  
m uuttaa, m uuttaa johonk in  tilavani-1  on läpeensä vo ittoa  tuo ttava lla  kan- 
paan paikkaan. Täm ä vä lttäm ä ttö - na lla  m ik ä li ka iken la inen  pa lka llinen  
m yys a jo i es ille  toisen vä lttäm ättö - rihkam akauppa on kyseessä, m utta  
m yyden ja  se on: oman ta lon raken- T ove ri —  se tuottaa tapp io ta  ja  ti- 
tam inen. laajam äärää ei saada kohoamaan.

ASTO R IA  AN KO ? M iks i?  S iksi, e ttä  se on sellainen 
ku in  se on, ja  sella inen kun se on, 
on se s iks i että se on Astoriassa. 

Sosia listisen lehden tu lis i o lla  ole-
K un  puhutaan T o ve rille  omafc ta ­

lon rakentam isesta , n iin  ehdottom asti
tulee Kysyneeksi: onko A sto ria  se massa vaan työväestöä varten ja  11- 

notun kustannusyhd istyksen to im esta pa ikka  johon T ove ri lännen suoni, mestyä s ie llä  missä tuota  työväestöä 
ia kus tannuks illa  ta i s itten  Seattlen työväen äänenkanntaajana ja  valls- oleskelee, missä se työväestö raataa 
Seattlen s.s. osasto n :o  5 :n  kanssa | ta im ia  tu lee k iin n ittä ä , raken tam a lla  j a ta istelee. T ä ltä  kanna lta  ovat

s ille  s inne oma ta lo?yhteisesti.
Ehdotuksem m e jo h tu u  seuraavista 

sy is tä :

delle, on hänen alistuttava van-. , ” “neu. vntvKsens • e-
gittavaksi sellaisessa järjestykö™ “ 3;1 Saksan kansa ,a Sa 
sessä kuin presidentin alaiset v i-i, 3 1,1 " 11 Val” Pe^ ^ aa P “ L
ranomaiset määräävät ja säily­
tettävä sellaisella tavalla kuin lä­
hemmin määritellään.

Yleinen pakollinen asevelvolli­
suus käytäntöön.

Vuoden sisällä suunnitellaan 
-antavan kokoon miljoonan mies-

koneille , paperille  y.m .). S iitä  m itä  
koneiden osiin  o ttam inen ja  niiden 
sekä tavaro iden pakkaam inen tu lis i 
maksamaan, ei m e illä  ole tietoa. 
M u tta  kokonaan s itä  erää ei voida 
viedä Seattleen muuton t i l i l le ,  s illä  
hajotettavahan ne koneet, pakattava, 
muutettava ja uudesti koottavahan 
ne ovat Astoriassakin —  jos niitä 
kerran, sielläkin muutettava on.

M uuttam isesta ko ituva  menoerä ia 
oman ta lon rakentam inen kysy is ivä t 
s iis  noin $37,815 00.

“Hänen lausuntonsa, että Sak 
san keisari alkoi tämän s< ’ ’n 
hallitsijasukunsa etuja edist uk­
seen on laadittu Englannin käs­
kystä.”

B e r l i n e r  T a g e b l a t t  -a- 
noo, vastaukseksi pres. W ils min 
lausuntoon, että sotaa ei kävdä

ko rva is i m ahdo llis ten  job i-tö iden ia 
ilm o tus ten  m enettäm isen, —  joka v i i­
m em a in ittu jen  m enettäm inen ei ole 
uskottavaa). Ym pärö ivä  suom ala i­
nen asutus ja  sen m ukana kohoava 
suom ala is luonto inen li ik e  ta rv itsee  
m yöskin ilm o itu svä lin e itä , jo ten  ilm o- 
tusten vähentym inen ei ole n iin  suuri 
ku in  m iks i se on m aala ttu .

Pa lkat kohoa is iva t. Tode llak in . 
M u tta  tu lee ottaa huom ioon, e ttä  uu­
denaikaisessa työhuoneessa ja  v i lk ­
kaassa teollisuuskeskuksessa myös­
k in  työteho kasvais i. L iik e  vo is i 
ta rko ituksem m ukaisessa liikehuonees- 
tossa o lla  nykya ika isem p i ja  tuo tan to  
vahvem m alla  työvo im a lla  ja  suurem ­
m illa  tu lo ks illa  o lla  seurauksena.

Palovakuutus on tää llä  pienem pi 
ku in  Astoriassa, o llen  se 80c sadalta 
ta i vähemmän tu lenkestävässä raken­
nuksessa. Vesi, valo, sähkö, y.m. 
vä lttäm ä ttöm yyde t ovat Seattlessa 
paljon a lapuo le lla  A s to rian  ja  Port- 
lann in  taksoja.

V erot ovat k a l l i i t  Seattlessa, se on 
to tta . N yky is in  ovat ne k o rk e im m il­
laan. 2% s ijo ite tu s ta  pääomasta ja  
liike tu lo is ta . Pa lovakuutuksen a lh a i­
suus, samoin veden, sähkön, kaasun, 
y.m. korvaa ku ite n k in  he lposti täm än

M IT E N  SE VO IH A A N ?
A rve lis im m e tuon ta rv itta va n  sum­

man saatavan kokoon seuraavalla ta ­
va lla :

Seattlen osasto s ijo it ta is i raken ta ­
miseen a le tta issa $5,000 .ia m aksaisi 
he ti seuraavana vuonna lisää $2,000 
ja  saman summan vuos itta in  sovitun 
ajan ta i s iks i, kunnes ta lo  on m ak­
settu.

T o ve rila in o illa  h a n k itta is i noin 
$7,815 ja  ko ite tta is i ne saada pienellä 
ko ro lla  ta i a ivan ko ro ttom ia , jos 
m ahdollis ta .

T overin  osakepääomaa la e tta is i o- 
sasto ilte  os te ttavaks i $8,000 arvosta,
josta w ash ing ton ila ise t osastot luon- J___  —  —
no llises ti lunasta is iva t suurim m an o - , korkeuden hinnoissa, 
san.

H a n k itta is i omaisuuteen noin $90.- 
000 k iin n itys la in a . Se saadaan hel­
posti Seattlesta ja  6 ta i 6)4 prosen­
tin  koro lla .

Suhteet Toverin  ja  Seattlen osas­
ton kanssa vo ita is i jä rjes tää  tarkem  
m in m ikä li asiasta tosi tu lee ja k a t­
soen siihen, e itä  pa ika llinen  tilanne 
lupaa vuosiks i “ hyvää a ikaa” .

E ttä  taakka, jonka  ta lon raken ta ­
m ise lla  s ijo itam m e liikkee llem m e, ei 
ole n iinkään  kauhea, ilm enee kun ka t­
selemme asio ita  nykyisyyden valossa.
N ykyään maksaa” T ove ri vuokrina 
vuos itta in  noin tuha tkun ta  do llaria .
Ja Seattlen osasto samanverran. Tä­
mä $2.000 vo ita is i he lposti käyttää  
korko jen  ja  kohoavien menojen sekä 
m uuttokustannusten kuoletukseen.

tähänastise t T overin  to im itu kse t 
Tästä kysym yksestä pohdittaessa | (n yky in e n k in ) asian käs ittänee t ja  

m uuttoa läm p im ästi kannattaneet, se­
littä e n . e ttä  “ Astoriassa käy m ahdot­
tom aksi to im itta a  sosia lis tis ta  lehteä".
Ja to im itu kse t sen ka i ovat parhaiten 
tienneet

S E A T T L E E N !

T overin  m uutosta puhuttaessa on

on ilm e n n y t e rila is ia  m ie lip ite itä
1 )— Koska tiedäm m e e ttä  T overin  ia aina riippuen s iitä  m istä  paikka- 

li ik k e e lle  käy vä lttäm ä ttöm äks i la- kunna lta  käsin kysym ykseen on ta- 
him m ässä tulevaisuudessa m uuttaa i ke rru ttu . Selväksi on käynyt, että 
nvkyisestä  vuokrahuoneustostaan As- j as to ria la ise t ovat aina ja  yhtenä
to rtussa  jo llink in  toiseen:

2) -—Koska A s to ria  ei varm astikaan 
ole o lkea ko tip a ikka  lännen suom alai­
selle sos ia lis tise lle  lehde lle :

3) —Ja Koska Seattle, sekä m aan­
tie tee llisen  e ttä  yh te isku n ta ta lo u d e t 
lisen asemansa puolesta nykyään, ja  ; heräävän j:

miehenä puolustaneet “ kaupunkiaan" 
u lkopuo lis ia  hyökkää jiä  vastaan. 
“ H yö kkä ä jin ä " ova t etupäässä o llee t
Seattlen ja  P ortland ln  to ve rit. Nämä ehdolla o llu t kaksi paikkaa, Seattle 
to ve rit ja  tuhannet m uut kau tta  ja  Portland. Näistä pa lko is ta  va llt- 
lä n s ip iir in  —  ovat käsittäneet e ttä  taessa ei lu u lis i tu levan riita a , edel-

ta is te levan teollisuus- ' ly ttäen . e ttä  tunnetaan nämä mo-
vie lä enemmän tulevaisuudessa, on j työväestön ahjon pa ikka ei ole “ m ail- i lem m at kaupungit, n iiden m ahdolli-
sop iv ln  pa ikka  kyseessäolevalle l i l k - ; man ranna llu . ta ka m a illa ”  olevassa ; suudet ja  muut puolet. M yönnettä-
kee lle ; I pienessä ka lasta jakylässä jossa löy- köön, e ttä  P o rtland i on “ k irk k o  kes-

4 )—-M utta koska sop iv ia  vuokra-1 tv y  ka ikenka ikk ia an  vaan parisentu- ke llä  ky lä ä ” . Se on sitä, m utta  vain
huoneustoja on va ikea saada ja  kos- ha tta  vars ina is ta  pa lkka työ lä is tä . A i- : m aantie tee llisesti. T uo tanno llises ti

noat puolusteet. jo ita  A s to r ia lla  on on S ta tt le  pa ljon  edellä sitä. Port-
koskaan o llu t ja  tu lee olem aankaan, I land i on pa ika llaan pysyä kaupan
ovat o llee t: suuri pa lka llinen  suoma- lä p iku lku tie , Seattle  op yhä kasvavan
la inen asutus; a lha ise t e linkustan - tuotannon keskus läns irann iko lla , sa-
nukset —  s iitä  joh tuen  a lha ise t pal- m aila  o llen liike ka n n a lta k in  katsoen
k a t; e ttä  A s to ria  “ kasvaa”  ja  e ttä  ! ens lm m ain lttua
—  T ove ri on Astoriassa. N ä ih in  se ik­
ko ih in  rakentuen on es ite tty  sinne 
T overin  s itom is ta  ja  vakuu te ttu  e ttä  
T overin  asema s ie llä  tu lee lopu llises ti 
taa tuks i " jo b i-tö id e n ”  avulla.

Johdum m e as to ria la is ten  esittäm ien
se ikko jen  perusteella kysym ään: On- olevia urako ita . M u ita  teh ta ita  ra ­
ko T ove ri olemassa vaan “ jb b i- tö itä ” , kennetaan parha illaan  ja  k iin te im is -

k ir ja lm e k s i, o s itta in  ka i s iks i, e ttä  ; ilm o tuks ia , p a ika llis ta  k irjakauppaa, tön arvossa tapahtuu ja tkuvaa  kohoa-
%ks im ie lis v v ttä  ia innostusta  p u u tti i v.m. se lla is ta  varten?  Ja —  eikö m istä, täm ä k a ik k i osoittaen asemaa

■ — • kym m enen vuotta , jo tk a  se on Asto- kaupungissa. Kun v ie lä  otam m e huo-
riassa tu o lla is ta  pisnestä varten o i - ! mioon. e ttä  Seattle s ija itsee laa jo jen 
lu t olemassa, ole k y llin  p itk ä  a ika  > puu tava ra teo llisuuks ie iL  keskuksessa, 
osoittam aan, e ttä  työväen sanomaleh- lähe llä  r i  nsaita h iilik a iv o s  alueita, 
t i  ei se lla ise lle  saa rakentaa ja  e ttä  n iin  ve rta ilu  P o rtland in  ja  Seattlen 
s iltä  enemmän odotetaan? Kasvavat vä lillä  osoittaa ens inm a in itun  jäävän 
vaatim ukset lehden sisältöön nähden
ja se se ikka, e ttä , va ikka k in  li ik e  
ny ttem m in  on tu o tta n u t vo ittoa  (e i 
sosia listisena leh tihom m ana, vaan 
pa ika llisena  p ik ku lilk ke e n ä ) n iin

ka vuokra t ovat tava ttom an ko rkea t;
5 )— Ja edelleen, koska Seattlen s.s. 

os. n :o  5 on aikeissa rakentaa its e l­
leen oman ta lon  —  ja  jos ke rran  To­
v e r ik in  sellaisen ta rv itsee , n iin  m iks i 
ei rakentaa sitä yhteisesti ja —  
Seattleen ?

P E R U S T E LU T
T ove rin  liik ke e n  m uuttam isesta  

pois A sto rias ta  on m onessakin ko­
kouksessa puhu ttu  ja  ompa sella inen 
rouuttehom m a jo  eräässä vuosiko­
kouksessa tu llu t  pää te tyks ik in  - -  
m uuton eduksi. Päätös jä i kuo lleeks i i

pa ljoa  tärkeäm pi. 
N ykyään esim. on Seattlen kap ita ­
lis te illa  noin 100 m ilj.  doll. la ivanra ­
kennus-urakat käsissään, joka  m e rk it­
see sitä, e ttä  seuraavan v iiden  vuo­
den a jan tu leva t la iva te laka t työs­
kentelem ään täyttäessään jo  käsissä

Rahaa on he lposti saatava k iin te i-  
m is tö la ino ih in  ja  ko rko  on täm änta­
pa is ille  y r ity k s il le  6 ja  6»4 sadalta. 
La inaks i voidaan k iin n ity s tä  vastaan 
saada 40öf omaisuuden arvosta.

Lopuksi tahdom m e tähän raken ­
nussuunnite lm aan nähden painostaa 
s itä  seikkaa, e ttä  va ikkakaan  emme 
ole voineet o lla  yks ity iskoh ta isem p ia  
s itä  laatiessam m e näin a lustuksen 
p u itte is iin , n iin  ka ik issa tapauksissa 
olemme aina m enoarv io is ta  ottaneet 
huomioon ko rke im m at num ero t ja  te h ­
neet täm än s illä  a ja tukse lla , e ttä  jos 
tuum asta tosi tulee, ku ten toivomme« 
n i i i i  m eitä  ei voida tulevaisuudessa 
syyttää  liia n  a lha is ten  num eroiden e- 
s ittäm isestä  ta rko itu kse lla  “ puusta ta ’ 
m uuttoa. M yöskin  on tovere iden o- 
te ttava  huom ioon, e ttä  suhde T overin-------e n »  auitue toverin

Seattlen osaston to im in ta  takaa väki- ja  pa ika llisen  osaston vä lillä , voidaan

ja  to isaa lta  liik k e e n  s illo inen  asema 
ei s a llin u t m uutosta jo h tu v ia  lisä ku ­
lu ja . H u o lim a tta  pa rin  osaston in ­
no kka is ta  p y rk im yks is tä , n ä y tti osak­
ke e n o m is ta jilla  yleensä 'o levan a ja ­
tus, e ttä  “ olkoonh&n n .-t v ie lä  tuon­
nem m aksi —  se v ä lt tä m ä ttö m y y s .. .”

M u tta  se “ vä lttä m ä ttö m yys ”  on tu l­
lu t  yhä •Tä lttäm ättöm äm m äksi. Se 
hökke lim ä iue n  rakennusräh jä . jossa 
T o ve ri on s ijo ite ttu n a  nykyään, on

ehdottom asti tapp io lle . V e rta ilu  
Seattlen ja  A sto rian  v ä lil lä  ei voi 
tu lla  kysym ykseenkään, n iin  p ien i on 
A sto rian  m e rk itys  kap ita lis tisessa  III- 
kem ailm assa Seattlen rinna lla .

tu isen tu lo lähteen n iin  kauan ku in  
täkä l. ka p ita lism i Seattlessa palkka- 
o r jia  ta rv itsee. Tämä on tärkeä 
se ikka pääoman kuoletukseen näh­
den ja  on se kerrassaan to is ta  ku in  
esim. Astoriassa nyky is in . S ie llä  k i­
tuu  pa ika llinen  osaston suuren ve lka­
taakan alla, kykenem ättöm änä m ak­
samaan edes omaansa, saati s itten 
auttam aan ja  olemaan takeena Tove­
r i l le  uuden ta lon maksamisessa — 
jos tuo ta lo  Astoriaan rakenne tta is iin , 
joka  sellaisenaan o lis i typeryys.

P a its i osaston ja tkuvaa  tuloa, vo i­
ta is i ede lly ttää , e ttä  Toveri, ilm esty­
essään Seattlessa, tu lis i saamaan 8- 
10,000 tilaa jam äärän , joka  osaltaan

esim. jä rje s tä ä  siten e ttä  osasto, joka  
maksaa v issin  vuokran T o ve rille  s ii­
nä tapauksessa e ttä  T o ve ri rakennu t­
taa koko ta lon, ta i s iten, e ttä  osasto 
ottaa osaa ta lon kokona iskustannuk­
s iin  jo ko  ko lm anne lla  osalla ta i e- 
nem m ällä, riippuen  s iitä  m iten  sovi­
taan ja  parhaaksi nähdään 

T o ve rit lä n s ip iir is sä : — Kun e- 
västä tte  edusta jianne lähes tyv iin  p ii­
ri- ja  Toverin  kust. yh t. vuos ikokouk­
siin . n iin  h a rk itka a  tä tä  m uuttokysy- 
m ystä ta rk a s ti ja  evästäkää edusta­
janne va rm o illa  eväs tyks illä  ja  s il­
m ällä  p itäen  e ttä :
- .— joa Toveri kerran on nykyisestä 
nuoneuetostaan muutettava Jonnekin,


